经济管理 【文学研究文摘】

新形势下公路运输经济发展方式的转变和创新

孙全勇

(驻马店市驿城区交通运输局执法所 河南 驻马店 463000)

摘要:公路运输业是综合运输体系的基础组成。作为交通枢纽带动着我国的经济发展。汽车行业市场的需求,提高了公路运输能力,提升了服务质量。在建设中国特色社会主义新形势下,经济体制继续深刻变革,社会化进程加快。如何能够转变和创新公路运输经济发展方式,给相关学者提出了重大课题。文中分析新形势下公路运输经济发展面临的问题,对新形势下公路运输经济发展方式的转变和创新提出了建议。以供有关个人和单位参考借鉴。

关键词: 新形势下; 公路运输经济; 公路运输转变和创新

引言:随着我国经济的发展,居民生活水平的不断改善,对公路运输行业提出了更高的要求。在市场经济不断深化,社会结构深刻变革的新形势下,各行各业的经营理念和管理手段都在转变。在此背景下,公路运输经济发展的转变和创新已经迫在眉睫。我国虽然公路运输里程居世界之首,建设面积也在逐年扩大,但对公路运输经济发展的研究还较为滞后。研究公路运输经济发展方式转折和创新,对我国社会和经济的发展有着重要意义。

一、公路运输特征及在经济发展中的作用

(一)现代化公路运输主要特征

1、机动灵活

公路运输比铁运和水运移动性强,机动灵活。公路运输 能够实现直达运输。公路运输体积小装卸方便,可以直达到 指定企业工厂、农村或个人。当地区遭受天灾人祸时,公路 运输能够机动灵活地运输物资,及时完成抢险救灾任务。

2.方便快捷

公路运输的装运、调度的时间较短。我国高速公路被划分为一级公路、二级公路、三级公路不等,公路的标准不同,运输效果不同。无论是货物还是客运,对于中短途来说,完全可以达到方便快捷的运输要求。

3、覆盖广泛

现阶段,我国公路运输网密度比铁路、水路网密度要高 出许多,覆盖面积较广,偏远山区也能公路畅通,说"无处 不在"也不为过。能够满足国内大范围区域的快速运输需求。

(二)公路运输业对我国社会经济发展的作用

1、公路建设带动本地经济

公路是大型的建设项目之一,公路的建设需要对公路工程的招投标、对公路的总设计、需要大量的施工材料和施工设备以及施工人员,公路建设解决了本地的就业问题,增加了相关企业的经济效益,带动了本地的经济繁荣。

2、公路畅通刺激经济增长

公路建成后,促进了汽车行业的发展,满足了居民出行需求,产生了公路运输效益。因居民的出行要求越来越高,改善了公路运输服务质量,使地区的综合运输体系更加协调。随着公路—起兴建的周边沿线经济带,又激发了新的经济增长点,公路运输的畅通刺激了经济增长。

3、推动国民经济的发展

公路是连接地区之间的桥梁,使地区实现链接。地区之间的沟通商务增多,促进地区间的经济文化和商业交流^[2]。运输联系更加便捷,资源配置得到更大优化。交通枢纽推动区域经济文化商业的发展,进而推动国民经济的发展。

二、新形势下公路运输经济发展面临的问题

(一)公路网设置有问题

我国公路建设虽然总里程数达到了世界第一,但我国幅 员辽阔,与公路的总里程来比,数量和密集程度还存在着较 大的不足;我国在人口密集发达的一线城市常常堵车严重; 当某个公路地段实施公路维修维护时,很容易造成全路段的 交通运输瘫痪。公路网建设存在较为严重的问题。

(二)公路网建设地区不平衡

纵观我国的公路建设全局,明显存在东部地区公路建设完善,技术质量都较为先进,绿化环境条件较好。而西部地区较东部无论是从公路密集程度,还是技术质量上看,都有一定差距;我国城市公路及其设施与乡镇公路的差别也很大,公路建设地区不平衡,导致地区经济发展及其速度都受到很大的制约。

(三)公路运输管理制度不健全

公路运输行业本身就存在着较大的风险性。近年来,随着公路运输业的发展,伴随着运输交通事故频发。交通事故的发生一部分是道路不平,或路面有障碍,如高速公路掉落的物品没有及时清理等;一部分是因为驾驶员的疲劳驾驶以

【文学研究文摘】 经济管理

及酒驾造成;此外,部分因违规停车、不按照规章制度行车引起。这些都阻碍了公路运输的秩序化和便利化,严重影响 公路运输行业的发展。

(四)与绿色发展有差距

公路运输行业污染问题较大。 在新形势下,我国倡导绿色发展,注重环境保护。公路运输行业因受实际需要影响,低碳发展理念滞后,公路运输行业碳排放量较大,大量的有害气体排放会造成大气污染;部分车辆会扬起尘沙,造成周边环境的污染。

三、 新形势下公路运输经济发展方式的转折和创新建 议

(一)制定合理的规划方案,平衡公路网建设

公路交通运输行业的发达与否,影响着国民经济的发展水平。合理制定公路网的建设。在特定的区域内,将制定规划方案分为,阶段性或长远性的公路网建设。考虑建设的公路对整体运输规模的影响;考虑不同区域的经济发展情况;考虑自然环境的影响程度等。对一线城市交通拥堵地区考虑新建;对乡镇公路考虑进行拓宽;对边远地区进行公路网的连接等。制定合理的公路网规划方案,平衡地区对公路建设的需求,推动我国公路运输经济健康持续的发展。

(二)采取运输集约化模式,提升公路运输质量

当前我国公路运输没有实施运输集约化,各企业之间是独立运营的运输方式。部分车辆在往返中还存在空车现象,不能实现降低能耗节约资源的效果,与新形势下的绿色发展相背离。公路运输运营体系应站在公路运输整体发展的高度,改变落后的局面。降低公路运输成本,减少公路运输废弃的排放,提高公路运输的效率,实现公路运输经济的提升。

(三)健全公路运输管理制度,完善相关机制

1、建立健全相关法律法规

公路运输中的平安意识和安全意识是公路运输秩序化的有效措施。强化驾驶员的平安意识,制约酒驾和疲劳驾驶行为,避免公路运输中交通事故的发生。建立符合公路运输行业的相关法律法规。让公路运输行业更加规范,有章可循,有法可依。完善公路运输监管制度,促进公路运输经济的可持续健康发展。

2、完善风险机制,实现运输风险控制。

采取应急措施,制定风险应急预案。公路运输行业自身就存在着较大的职业风险。公路运输相关部门对发生的运输风险,应制定风险应急预案。一旦出现应急状况,相关部门能第一时间紧急出动解决,将公路运输的风险降到最低。实

现公路运输经济效益的最大化,进而能在激烈的运输行业增强公路运输的竞争优势,促进公路运输经济的发展。

3、强化安全管理理念

加大对公路运输管理力度。对公路上的坑洼、开裂、下陷、不平等问题要及时维修或处理,保障运输基本设施的安全性能;对客货车的装载要有严格的标准,并做到有效的监督管理执行。以免货物掉落,造成意外交通事故。降低公路运输中重大交通事故的发生概率,对公路运输经济发展有着重要意义,不仅能够提高公路的经济效益,更能提高其社会效益。

(四)推行公路运输业绿色发展

1、积极推广车辆使用清洁能源

新形势下,我国各行各业推行绿色发展,公路运输行业 也不例外。强化绿色发展理念。公路运输行业应积极推广车 辆使用清洁能源或新能源。柴油车辆碳排放量较高,对空气 污染较重。尤其是城市里的公交车和客车,对居民需求的绿 色环保生活品质影响较大。

2、对污染车辆严格管控

公路运输工程中,经常出现移动的污染源,如公路上超速行驶的扬尘车辆,有关部门应严格管控,对其造成的污染,应增加居民区内的洒水频次;对工程车、渣土车、抛洒滴漏污染路面的车辆要坚决惩处;对居民家用尾气排放超标的车辆坚决取缔。公路运输行业是空气污染的重要因素之一,相关部门应该采取有效的应对措施。还城市一个洁净的蓝天,营造良好的生态环境。公路运输行业在注重经济效益的同时还应注重产生的社会效益。

四、结语:总之,公路运输经济发展在新形势下,面临着严重的挑战,转变和创新刻不容缓。有关方面的领导和工作者应给予高度重视。新形势下公路运输经济发展方式的转变和创新,应制定合理的规划方案,平衡公路网建设、采取运输集约化,提升公路运输质量、健全公路运输管理制度,完善相关机制、推行公路运输业的绿色发展。新形势下我国公路运输经济发展方式的研究还有较大空间。因本人知识水平有限,只是粗浅地进行了总结。希望相关学者能够在此领域的研究有更大突破,推动我国运输业更上一层楼。

参考文献:

[1]付士昌.新时期转变公路经济发展方式策略的相关思考[]].中国集体经济. 2020(13)25-26

[2]王辉.新形势下我国公路运输经济发展的相关问题探讨[]].中国市场. 2020(14)171+179